Бінарний урок
 всесвітньої історії та зарубіжної літератури (10 клас)
Тема:               Наполеон та наполеонізм                              (Сл.1)
Мета:
· показати учням найяскравішу постать Нового часу – Наполеона Бонапарта – геніального полководця, політика, реформатора та просто людини; його прогресивну діяльність у революційній Франції, вплив на державну політику інших країн – Росії, Італії, Австрії, Швейцарії, Нідерландів, вплив на свідомість багатьох поколінь;

· на основі художніх творів видатних письменників – Стендаля (Франція,  роман «Червоне і чорне»), Федора Достоєвського (Росія, роман «Злочин і кара»), Льва Толстого (Росія, роман «Війна і мир»), Жульєтти Бенцоні (Франція, роман «Маріанна. Зірка для Наполеона»), Макса Галло (Франція, роман «Наполеон»), Олександра Пушкіна (роман «Євгеній Онєгін»)  – допомогти школярам розібратись у витоках культу Наполеона;

· розвивати в учнів критичне мислення, творчу уяву, прищеплювати інтерес до історії та літератури, виховувати вдумливого і спостережливого читача.

Очікувані результати  з всесвітньої історії  

Після  уроку учні зможуть: 

характеризувати  особистість Наполеона та його політику; пояснювати  суть бонапартизму; аналізувати  життя Франції за часів Консульства та Імперії;  досліджувати і систематизувати історичні джерела;  поважати громадянські цінності.

Очікувані результати із зарубіжної літератури

Після уроку учні зможуть:
 зрозуміти силу впливу генія Наполеона на свідомість багатьох поколінь; пам'ятати літературні твори, які розповідають про життя видатного імператора  та  досліджують руйнівний вплив ідей наполеонізму на формування людської особистості;  вдосконалити  навички аналізу літературного персонажа, підбору необхідного матеріалу для аргументації власних суджень;  розвинути краще творчі здібності та критичне мислення;  зміцнити імунітет проти тиранії та вседозволеності.
Тип уроку: узагальнення і систематизації знань.
Комплекс використаних методів: проблемний, частково-пошуковий, дослідницький.
Підготовка  до уроку: клас ділиться на групи за два тижні до проведення уроку  і працює над  дослідженням матеріалу з теми: 1) історики; 

2) літературознавці, 3) критики.
Обладнання: портрети Наполеона, його рідних, оточення, музичні твори Бетховена, Паізіелло, виставка книг про Наполеона, презентація «Наполеон і наполеонізм», політична карта світу, інсценізації, буклети з результатами досліджень, подарунки учасникам уроку: торт "Наполеон",  історія створення торта і рецепт.
                                        Перемогу  отримує найнаполегливіший

                                                                            ( Наполеон Бонапарт)

                                              Хід уроку

I. Організаційний момент.

II. Мотивація навчальної діяльності.

Оголошення теми і мети уроку.

Вчитель зарубіжної літератури.  Вивчивши твори Стендаля і Достоєвського, ми познайомилися з таким явищем як наполеонізм. Сьогодні ми використаємо свої знання із всесвітньої історії та зарубіжної  літератури і поговоримо докладніше про самого Наполеона, його вплив на свідомість цілих поколінь,  з'ясуємо -  наполеонізм - це добре чи погано?

III. Актуалізація знань.

Вчитель зарубіжної  літератури. (Сл.2 ) Короткий    мундир    полковника гвардійських стрілків, високі чоботи зі срібними пряжками. На білих кашемірових штанах видно чорнильні плями та сліди від пера. Червона стрічка Почесного Легіону  перетинає білий жилет. Короткі пасма волосся, що прилипли до лоба, - свідоцтво наполегливої праці… 

Вчитель історії. Наполеон… Видатний полководець дуже любив математику, читав книги з історії, географії, зачитувався сучасною та античною літературою. Захопивши владу, він проголосив себе імператором, зробив Францію провідною державою Європи і повністю реформував її державний устрій. Його централізована система управління збереглася до наших днів. Наполеон, що приборкав, як норовистого коня, революційну Францію, здавалося, не знав поразок, доки не пав жертвою власного честолюбства.
IV. Організація сприйняття й осмислення нової інформації.

Інсценізація уривку

 з роману «Наполеон»  Макса Галло  (Сл.3)

 Наполеон.  …А решту ви вже знаєте, міс Бетсі. Коли англійський корабель, на який я піднявся, прибув у Плімут, я отримав повідомлення, що мені заборонено сходити на берег. Англія знехтувала всіма законами честі та назавжди заплямувала свій прапор. Англія порушила своє слово і з гостя перетворила на бранця, відправивши мене під домашній арешт на острів Святої Єлени.

Бетсі. Але краще бути на Святій Єлені, ніж на в англійській в’язниці або в Росії.  

 Наполеон. Свята Єлена і є в’язниця. Ваша присутність – єдине, що допомагає мені з нею змиритися.

 Бетсі. Так, ми стали справжніми друзями. Як згадаю, як я вас раніше боялася!.. Втім, це наша остання зустріч.
 Наполеон. Знову ви за свої штучки. Вам мало того, що ви обпекли мені   пальці воском кілька днів тому? Ви – справжня англійка. Зла та підступна.

 Бетсі. Мого батька відправляють в Лондон.

Наполеон. Гм… На прохання Гудсона Лоу, звичайно. Він робить усе, аби залишити мене на самоті, відправляє геть усіх, кого я люблю. Я знаю, чого він добивається: коли свідків не залишиться,  він зробить  свою чорну справу.

Бетсі. Яку «чорну справу»?! Губернатор – справжній віслюк. Він занадто тупий, аби бути генієм, яким ви його вважаєте.

Наполеон. Він хоче вбити мене за допомогою отрути в малих дозах. Я не знаю, як це йому вдається, але я слабшаю з кожним днем. А по ночах у мене такі болі, що доводиться кусати простирадло, щоб не кричати. Але в Лондоні ви почуєте про мою смерть. Згадайте, що я розповів вам за останні три роки, коли ви з притаманною вам доброзичливістю навідували мене. Зіграйте роль посланця, розкажіть усім, що вони глибоко помилялися щодо мене. Я зовсім не страховисько. Імператорська корона менше зробила для моєї легенди, ніж терновий вінець, який дали мені англійці.

     Історик. (Сл.4) Наполеон Буонапарте (саме так початково звучало італійське прізвище Наполеона) народився 15 серпня 1769 р. в м. Аяччо на 

о. Корсика. Пройшовши навчання у французьких військових школах, юний Наполеон у 1785 р. став лейтенантом артилерії. Вирішальну роль у його кар’єрі зіграла Французька революція1789 р. та наступні за нею події – війна з Європою, падіння монархії, та масова еміграція офіцерів-аристократів.

    Історик. (Сл.5) У ситуації, що склалася армія республіки відчайдушно потребувала розумних офіцерів, і просування по службі проходило набагато швидше, ніж у спокійні часи. До грудня 1793 р. 24-річний Наполеон, який уже прославився взяттям англійського Тулона, став бригадним генералом.

     Вчитель зарубіжної літератури. (Сл.6)  Відома французька письменниця Жульєтта Бенцоні в романі «Маріанна. Зірка Наполеона» так описала головного героя: «…Спираючись на камін, стояв чоловік нижчий від середнього зросту, доволі огрядний, але не гладкий. Руки і ноги були невеликі та витончені, а обличчя просто зачаровувало. Кольору світлої слонової кості, воно вражало класичною красою римської статуї. Коротке волосся, чорне та рівне, спадало пасмами на лоб, відтіняючи глибоко посаджені сіро-голубі очі. Пронизливий погляд тяжко було витримати».

      Історик. (Сл.7) По-справжньому доля посміхнулася Наполеонові двома роками пізніше, коли в Парижі спалахнув роялістський бунт. Отримавши під своє командування міське військо, Наполеон оточив бунтарів та під загрозою гармат змусив їх здатися. У нагороду за спасіння Директорія призначила його командувачем французької армії, яка воювала  в Італії з австрійцями.
    Літературознавець. Перший італійський похід Наполеона (1796-1797) здивував сучасників. Бонапарт звернувся до своєї 30-тисячної армії зі словами: «Ви голодні та напівроздягнені. Я приведу вас на найкращі родючі рівнини у світі. Перед вами лежать великі міста та багаті провінції. Там ми знайдемо честь, славу та багатство».

    Історик. Блискуче маневруючи легкою на підйом республіканською армією, молодий генерал блискавичними кидками обходив противників та наносив їм удари в найуразливіших місцях – Лоді, Арколі, Ріволі… Незважаючи на чисельну перевагу, австрійці зазнавали однієї поразки за другою і, нарешті, були змушені укласти мир.

    Літературознавець. Пізніше в «Щоденнику о. Св. Єлени» Наполеон писав: « Вандельєр і навіть Монтеното не змушували ще мене дивитися  на себе як на незвичайну людину. Тільки після Лоді у мене з’явилась думка, що я міг би стати вирішальною постаттю на нашій політичній арені. Перша іскра честолюбства з’явилась саме тоді».

    Літературознавець. Кожна  доба має неповторне обличчя. Час розставляє акценти, змінює людину та її  світогляд. І те, що сьогодні здається нам важливим, два-три століття тому було другорядним. Однак деякі проблеми лишаються вічними, і людство намагається розв’язати їх майже упродовж усієї історії. Спробуємо подивитися на минуле очима французького письменника Стендаля.

   Літературознавець. (Сл.8) 23 січня 1783 р. у Греноблі, на півдні Франції, народився Марі Анрі Бейль, відомий під псевдонімом Стендаль. У 1880 році майбутній письменник стає вахмістром, а потім сублейтенантом 6-го драгунського полку і бере участь у наполеонівському поході в Італію. Два роки прослужив Стендаль у Мілані. Італія назавжди лишилася для нього найкращою країною світу.

   Літературознавець. Виходячи з тези, що мистецтво за своєю природою є соціальним і слугує суспільним цілям, Стендаль пише роман-дослідження «Червоне і чорне», у якому створює панорамну картину суспільного життя Франції часів Реставрації, зображує представників різних верств населення, розкриває основні політичні та моральні конфлікти, спрямовуючи свій твір проти тиранії державної влади та релігії, привілеїв від народження й багатства. Таким чином, письменник намагається розповісти не лише про сучасну йому дійсність, а й підштовхнути суспільство до позитивних змін.

    Літературознавець. (Сл.9) Головний герой роману «Червоне і чорне» - Жульєн Сорель, юнак, який прагне посісти помітне місце в суспільстві. Його розраджує думка, що Бонапарт, нікому не відомий лейтенант, став імператором і повелителем половини світу лише завдяки своїй шпазі.

   Критик. Наполеонізмом «перехворіло» не одне покоління. Чим приваблювала молодь постать Наполеона, у чому коріння культу Наполеона?

   Літературознавець. Дати відповідь на ці запитання нам допоможуть рядки роману Стендаля «Червоне і чорне»: «Коли Бонапарт примусив говорити про себе, Франція боялася  іноземної навали; військові доблесті були необхідні, і вони були в моді. А тепер священик у сорок років одержує платню в сто тисяч франків, тобто втричі більше, ніж уславлені генерали Наполеона. Священикам потрібні люди, що допомагали б їм. Ось і цей мировий суддя, така світла голова, такий раніше чесний старий,- а від страху не догодити тридцятилітньому вікарієві ганьбить себе».

     Критик.  Відсутність перспектив чесним шляхом досягти успіху в житті зумовлює обгрунтований протест, унаслідок чого людина часто зважується на обман і злочин.

    Літературознавець. (Сл.10) «Чому б одній із них не покохати його, як покохала Бонапарта, коли він ще був бідним, пані де Богарне? Протягом багатьох років у житті Жульєна не було, здається, жодної хвилини, коли б він не повторював собі, що Бонапарт, нікому не відомий бідний лейтенант, зробився володарем світу за допомогою тільки своєї шпаги». 

    Критик. Бідному, невідомому властиво мріяти про багатство і славу, до чого ж чим бідніша людина, тим багатшою вона мріє стати. І якщо є людина, у якої така мрія здійснилась, то її життя здається рецептом життя.

   Літературознавець. «Деякі речі, що їх сказав Наполеон про жінок, його міркування про вартість романів, які були модні за тих часів, тепер уперше навели Жульєна на думки, які в його ровесників з’явилися б уже давно».

   Критик. Якщо кумир створено то він, іноді підсвідомо для людини, стає порадником майже в усіх життєвих ситуаціях.

   Літературознавець. «Така доля була в Наполеона; чи не судилася вона йому?»

    Критик. Тривале наслідування або поклоніння взірцеві рано чи пізно призводить до того, що людина сама бажає стати цим взірцем.
    Літературознавець. «Розмірковуючи про перемоги Наполеона, він якось по-новому глянув і на свою перемогу. «Так, я виграв бій, але треба скористатися зі своєї перемоги, треба принизити гордість цього зарозумілого дворянина, поки він відступає. Так діяв Наполеон».

    Критик.  Логічний  наслідок поклоніння кумирові – виправдання власних  вчинків фразою: «Він зробив би так само», незалежно від того, чи є для цього підстави.

    Літературознавець. «Справді можна сказати, що Наполеона сам Бог послав молодим французам! Хто нам його замінить? Що робитимуть без нього всі ті бідолахи, навіть багатші, ніж я, в яких кілька екю на освіту, але не  вистачає грошей, щоб купити замість себе рекрута і з 20 років пробивати собі дорогу в життя? І що б ми не робили, цей фатальний спогад завжди буде переслідувати нас, ніколи ми не будемо щасливі».

     Критик. Розуміючи неможливість здійснити свою мрію стати великим, коли життя і час диктують свої закони, можна впасти в розпач і розчарування.

     Вчитель зарубіжної літератури. Один з відомих російських класиків писав: «Жульєн  Сорель Стендаля – родоначальник усіх «героїв», які починали жити, сподіваючись, що високий інтелектуальний розвиток забезпечує їм відповідно високу соціальну позицію, забезпечує їм свободу думки та волі».        
      Вчитель історії. (Сл.11) Зрозумівши після повернення у Францію, що Директорія розгубила всіх прибічників, Наполеон вирішив, що настав його зірковий час, і 18 брюмера (9 листопада) 1799 р. здійснив державний переворот. Поспіхом  складена та затверджена плебісцитом конституція заснувала нову форму правління – консульство, - а її уряд очолили три консули. Однак, по суті, вся влада перейшла до рук першого консула Наполеона Бонапарта, чому сприяла отримана в 1800 р. перемога над австрійцями при Маренго. Військові успіхи французів змусили австрійців визнати кордон Франції по лівому берегу Рейна та «дочірні республіки» в  Нідерландах, Швейцарії та Італії.

       Історик. (Сл.12) Ставши повноправним диктатором, Наполеон докорінно змінив державний устрій країни, а чимало з його нововведень діють і донині. Він створив міцний централізований апарат, заснував національний банк, провів податкову реформу, запровадив новий громадянський (цивільний) кодекс і нову систему освіти. Але всі ці масштабні діяння служили зміцненню центральної влади, представляючи собою відхід від принципів революції. Наприклад, жінки знову були обмежені у правах.

    Історик. (Сл.13)  Поверненням до традиційних  цінностей став і укладений у 1801р. конкордат (угода) з Ватиканом. Католицизм був проголошений «релігією більшості французів», однак церква перейшла під контроль держави.  

     Історик. (Сл.14) Ці та інші заходи змусили противників Наполеона оголосити його зрадником Революції, хоча він вважав себе вірним послідовником її ідей.  Істина у тому, що він зумів закріпити деякі революційні завоювання (право власності, рівність перед законом, рівність можливостей), але рішуче відмежувався  від принципу свободи.    
    Історик. Коли 1802 р. Наполеон  уклав  в Ам’єні мир з Англією, його популярність у народі досягла захмарних висот. Але недовіра між противниками збереглася, через рік війна розпалилася з новою силою, і  Наполеон почав готуватися до вторгнення в Англію через Ла-Манш. (Сл.15) У 1804р. він проголосив себе імператором.  На церемонії коронації звучала урочиста кантата Джовані Паізіелі (італійського музиканта), улюбленого композитора Наполеона і багатьох французів. (Сл.16) Наполеон Бонапарт  прийняв імператорську корону з рук папи Пія VII і, в свою чергу, поклав корону на голову імператриці Жозефіни. (Звучить музика Дж. Паізіелі).

    Вчитель зарубіжної літератури. (Сл.17) Ось як описує Жозефіну Жульєтта Бенцоні: «Це була жінка з живим обличчям, розкішним волоссям кольору червоного дерева і великими очима креолки. Виняткова грація робила імператрицю істотою винятковою. Кохання до Наполеона читалося на її обличчі і у кожному погляді». 

    Вчитель історії. (Сл.18)  Неординарним Наполеоном захоплювався і німецький композитор Людвіг ван Бетховен. Уже в зрілому віці, на поч. ХІХ ст., Бетховен пише свої  найвидатніші і найвідоміші  твори. Один з них – Героїчна симфонія  №3  - присвячена Наполеону. Та після його коронації автор знищив свою посвяту – ноти залишилися без змін. (Сл.18) 

    Історик. Наполеон заснував нову спадкову аристократію з числа своїх вищих сановників. Новий плебісцит зберіг ілюзію наявності у Франції деяких свобод, чого не можна було сказати про іншу Європу, де  замість скинутих династій Бонапарт призначив королями членів своєї сім’ї: (Сл.19)

            Жозеф Бонапарт – король Іспанії;

            Луї Бонапарт – король Голландії;

            Жером Бонапарт – король Вестфалії;

            Йоахім Мюрат та Кароліна Бонапарт – король і королева Неаполя. 
Вчитель зарубіжної літератури. 

Опрацюйте цитати Наполеона.  Складіть з них психологічний портрет французького імператора.

 Риси записуються на дошці:
1. "Для того, щоб володіти світом, немає інших секретів, окрім того, щоб стати сильним: сила не знає ані помилок, ані ілюзій."       (сильний)
2. "Домагайтеся успіху: я думаю про людей тільки за результатами їхніх дій." (цінує людей наполегливих, успішних)

3." Є два важелі, якими можна спонукати людей, - страх і особистий інтерес."(вміє керувати людьми)

4. "Серце державної людини має знаходитися в її голові." (керується розумом)

5. "Якщо хочеш зберегти за собою хоч якусь перевагу, треба міняти воєнну тактику кожні 10 років." (вміє змінюватися)

6. "Я більше боюся трьох газет, ніж ста тисяч багнетів." (боїться суспільної думки)

7. "Коли потрапляєте в незнайоме місто, не сумуйте, а вивчайте це місто: звідки ви знаєте, чи не доведеться вам його коли не-будь захоплювати." (вміє збирати інформацію наперед)

8. "Я не боюся визнавати, що дуже багато воював, я будував величні плани, намагаючись забезпечити Франції панування над усім світом."(бажає абсолютної влади)

9."Я буваю то лисицею, то левом. Увесь секрет управління полягає в тому, щоб знати, коли слід бути тим або іншим." (тонкий політик)

10. "Моїм принципом було тримати двері кар'єри відкритими для талантів, не питаючи в них доказів знатного походження."(цінує обдарованих людей незалежно від їх соціального стану )

11." У рюкзаку кожного солдата лежить жезл маршала." (дає можливість людині реалізувати свої здібності)
                           Психологічний портрет Наполеона:

- сильний;

- цінує людей наполегливих, успішних;

- вміє керувати людьми;

- керується розумом;

- вміє змінюватися;

- боїться суспільної думки;

- вміє збирати інформацію наперед;

- бажає абсолютної влади;

- тонкий політик;

- цінує обдарованих людей незалежно від їх соціального стану; 

- дає можливість людині реалізувати свої здібності.
Вчитель зарубіжної  літератури.  Наполеон вперто йшов до своєї мети. У ньому бачили яскраву, видатну особистість, що зуміла довести усьому світу свою силу і велич. Його слава паморочила голову багатьом молодим людям і у Франції, і в Росії, і в інших країнах Європи. (Сл.20) О. Пушкін у своєму романі "Євгеній Онєгін" так писав про своє покоління:  "Все предрассудки истребя мы почитаем всех нулями и единицами себя... Мы все глядим в Наполеоны."  Зазнав   впливу  Наполеона  і  російський  письменник  Ф. Достоєвський. (Сл.21) Герой роману Достоєвського  - молода людина 60-их років ХІХ ст., бідний студент Родіон Раскольников. Він мріє про знищення зла, про благо людей, про чесне та благородне життя. Водночас його захопила ідея стати "володарем долі", надлюдиною, якій усе дозволено. Тобто в Раскольникові живуть дві мети - перед нами такий тип людини, з якого можуть за тих чи інших умов вирости і визволитель, і тиран.

Критик.  Раскольников постійно вводить у свої роздуми образ Наполеона та інших диктаторів, що дозволяє розглядати героя Достоєвського як носія               "наполеонівської" ідеї  або навіть претендента на його місце. (Сл.22)          По-перше, образ Наполеона принципово відрізняється від тих образів "наполеонівського " складу,  які відіграли велику роль в історії світової  літератури. По-друге, у постаті Наполеона Раскольникова цікавить не специфічна сутність цього історичного діяча ( а тим більше його мета), а тільки сам момент безтрепетного переступання законів.
Критик.  Поряд з Наполеоном Раскольников у своїх роздумах ставить постаті зовсім інших людей. Так, розмірковуючи над правом "надзвичайної" людини на "злочин", він говорить про Кеплера та про Ньютона, на думку Раскольникова,  якби хтось з людей заважав би практичному здійсненню їхнього  наукового відкриття, то кожен з них "мав би право, та навіть був би зобов'язаний... усунути цих 10 чи 100 людей".

Літературознавець.  Далі в романі читаємо: "Одним словом, я роблю висновок, що всі великі люди, тобто такі, що хоч трохи здатні сказати  щось нове, мають, з веління особистості своєї, бути неодмінно злочинцями, - більшою чи меншою мірою..."(Сл.23) "Що означає слово злодіяння? Совість моя спокійна. Звичайно, я карний злочин вчинив, звичайно, порушив букву закону і пролив кров, ну то й беріть за буквою закону мою голову... і годі! Звичайно, в такому разі навіть і багато хто з благодійників людства, що не успадкували владу, а самі її прибрали, мали б накласти головою при перших же своїх кроках. Але ті люди перенесли свої вчинки, і через те вони праві, а я не переніс, отже, я й не мав права дозволити собі цей вчинок." (Сл.24)

Учитель зарубіжної літератури. Що ж таке "наполеонізм"?  Що означає це поняття?  

Прийом" кластер".  Назвіть складові  явища наполеонізму. 




Історик.  (Сл.25) У 1805 р. Наполеон змушений був відкласти плани вторгнення в Англію, щоб дати відсіч англо-австро-російській коаліції. (Сл.26) Під час військової компанії він оточив поблизу Ульма армію генерала Мака, змусив його здатися без опору, а через деякий час розгромив і російсько-австрійські війська поблизу Аустерліца. Росіяни квапливо відступили, а австрійці уклали принизливий мир. Тріумф Наполеона затьмарила лише перемога адмірала Нельсона над франко-іспанським флотом у битві біля мису Трафальгар, яка утвердила морське панування Англії та ліквідувала загрозу францьзького десанту.

Історик.  Після тривалих коливань взялася за зброю Пруссія. Її колись непереможні війська були вщент розбиті в боях поблизу Єни й Ауерштедта (1806р.). З умовами принизливого миру, з частини польських земель, які дісталися пруссакам, було створено Велике герцогство Варшавське. У Берліні Наполеон підписав і перші декрети про континентальну блокаду, намагаючись зламати Англію єдиним можливим способом - забороною ввезення англійських товарів на всю територію імперії.

Історик. На європейській арені залишався ще один непереможений ворог - Росія. Бій поблизу Прейсиш-Ейлау показав, що Наполеон зовсім не непереможний, однак у тому ж 1807 р. російська армія отримала солідну прочуханку поблизу Фріланда, і на зустрічі в Тільзіті імператор Олександр не тільки уклав мир з Наполеоном, а й зробив різкий розворот, ставши його союзником...

Історик. Наполеон перебуває в зеніті слави та могутності. У битві поблизу Ваграма (1809р.) Австрія зазнала чергової поразки та скорилася Франції. Аби закріпити угоду, Наполеон розірвав шлюб із Жозефіною.

Інсценізація "Бонапарт і Жозефіна"
Бонапарт - Жозефіна! Ти - талісман, який мені подарувала доля, тільки тобі я зобов'язаний своїм возвеличенням.

Жозефіна - Так, мій Бонапарте, це дійсно доля. Бути біля тебе, чути, бачити тебе - щастя для мене. Але твоя рідня ненавидить мене. Вони бажають мені смерті і навіть не приховують цього.

Б. - Жозефіна, твоє ім'я я повторюю перед кожною битвою. Молодшу й більш наївну жінку, я кохав би менше за тебе. Я зачарований тобою, тільки з тобою я можу говорити про все на світі, від воєнних планів до інтриг при дворі.

Ж. - Я звикла до твоїх постійних від'їздів, війн, великої політики й до того, що наше кохання живе у наших листах один одному.

Б. - Коли ти не поряд, я відсилаю тобі листи з кожної поштової станції, в яких прошу, молю, погрожую, щоб ти приїхала до мене. Розлука невиносна для мене. Коли ми поряд, я з радістю бавлюся з твоїми дітьми. Але кому ж я залишу у спадок корону Франції?
Ж. - Так, ми вдало приховали від двору, що я старша за тебе на 6 років. Але ми не можемо приховати те, що я не можу тобі подарувати спадкоємця.

Б. - Моє щире почуття до тебе перевірене часом, воно ніколи не зважало на думку про тебе моєї рідні. Але я змушений розлучитися з тобою... Я одружуюся на Марії Луїзі, австрійській принцесі. Цей шлюб, з жінкою королівської крові зміцнить законність мого правління. І я сподіваюся, що цей шлюб подарує мені сина.

Ж. - Ти зважишся на це? Твої слова вбивають мене. Мої вороги будуть святкувати наше розлучення.  
Б. - Я залишаю за тобою титул коронованої імператриці, Єлісейський палац, Наваррський замок і помістя Мальмезон. ( Йде)

Ж. - Наполеон! Ти кохання всього мого життя.  Ти кохання всього мого життя. ( Кричить йому у слід).  Заради благополуччя Франції я відпускаю свого Наполеона.
Вчитель світової літератури. "Тільки два місяці пройшло від святкування 

5-ої річниці Коронації Наполеона, а через 15 днів Імператор розлучився, аби зміцнити свою корону. Він перебуває у постійному занепокоєнні, тому що сам, силою своєї волі та генія, утримує в єдності неймовірну мозаїку з народів. Його брати і сестри, яких він призначив правителями, - бездарні, думають тільки про свої власні інтереси та зневажають інтереси Імперії. Згадайте про число перемог, здобутих Наполеоном, аби зміцнити все це, після того як італійські походи зробили його Імператором французів! Сонце Аустерліца зійшло лише 4 роки тому, не враховуючи битв в Іспанії, шести грандіозних перемог Єна, Ауерштед, Ейлау, Фрідланд, Есслінг, де він втратив маршала Ланна, свого кращого друга, Ваграм, де він скорив чоловіка, з дочкою якого планує одружитися, тому що для збереження Імперії потрібен нащадок...Імператор сам проти всіх... Перед тим, як засуджувати його, подумайте про все це".

Літературознавець. (Сл.27) На всіх стінах столиці Франції було розклеєне оголошення "... Відбудеться одруження Його Високості Імператора Наполеона, короля Італії, протектора Рейнської та Швейцарської Конфедерації з її Імператорською та Королівською Високістю Панною Ерцгерцогинею Марією Луїзою, дочкою Його Високості імператора Франца, короля Богемії та Угорщини".

Історик. (Сл.28) Австрійська принцеса народила Наполеонові довгоочікуваного спадкоємця.

Вчитель    зарубіжної літератури. "Наполеон такий великий, такий могутній, набагато вищий від простих смертних! Але він народився не на сходах трону. І є люди, які сто разів хотіли б бачити під короною будь-якого тупого королівського нащадка, ніж генія, який лякає їх та підкреслює їхню власну незначність, а це неприємно. Дехто відповідає на це заздрістю, злістю, честолюбством. Він ні на кого не може покластися його маршали заздрять йому та вважають, що могли би володарювати краще, ніж Наполеон, сім'я дошкуляє йому постійними докорами, його друзі, а також ті, хто називає себе так, тільки і думають про те, аби скористатися з його доброти...                 (Сл.29)  І тільки солдати з їхніми чистими серцями обожнюють його..."
Історик. На той час у скореній Європі з'являються перші ознаки невдоволення. Правління Наполеона принесло цілу низку прогресивних змін, у тому числі скасування кріпосного права, але з іншого боку нагромаджувався тягар французького панування та втрат від континентальної блокади, яка завдала збитків економіці інших країн. Всюди процвітала контрабандна торгівля, яка провокувала жорстокість поліцейського режиму. Французи побачили в імперії Наполеона більше утисків та бід, ніж слави та величі.

Вчитель   зарубіжної літератури.  Звертаючись до романів Стендаля і Достоєвського, ми бачили, куди "наполеонівська ідея" привела Жульена Сореля і Родіона Раскольникова, як вони по-різному розуміли культ Наполеона. А ось герої російського письменника Льва Толстого свідомо відмовляються від наполеонізму, переборюють у собі наполеонівські риси. Одним  зі шляхів розвінчання культу Наполеона є доведення абсолютної відсутності в цій людині людяності. Ось чому у романі "Війна і мир" Толстой жертвує історичною достовірністю і змальовує Бонапарта бездушним монстром.

(Кадр  із  х/ф "Війна і мир"         про захоплення Москви французами та його наслідки для Наполеона (6,5 хв.). (Сл.№30)

Вчитель історії.  Маючи намір поставити на місце російського царя Олександра, Наполеон у 1812 р. вторгся в Росію на чолі великої  600 тисячної армії. Росіяни, які вистояли в кровопролитній Бородинській битві, обрали ще скіфами перевірену тактику і не приймаючи вирішального побоїща, відступили, заманили ворога в глиб країни у переддень зими. Навіть коли Наполеон зайняв Москву, цар Олександр відкинув його пропозицію миру. Згубна ізоляція французів тільки посилилася після пожежі Москви, і Наполеону нічого не залишалося, як вирушити у зворотну путь. Змучена холодом, голодом та набігами партизанських загонів, велика армія розвалилась, і переможно розпочатий похід перетворився на катастрофу.

Вчитель зарубіжної літератури. 1812  р. - переломний етап у всесвітній історії та переломний момент у житті французького письменника Стендаля. 29-річний комісар Анрі Бейль був не просто учасником наполеонівського походу в Росію. Він вважав себе борцем за свободу, брав участь у звільненні Росії від рабства".
Літературознавець. Для французів, які тікали з Росії, ця країна стала жахом, краєм самогубців і дикунів. Бейль пережив і тяжке розчарування в імператорі-дезертирі: "Я робив помилку за помилкою. Я не розумів Росії. Урок жорстокий!"

Історик. (Сл.31) З провалом російського походу   імперія Наполеона розвалилася, як картковий будиночок. На англійські гроші сформувалася нова коаліція за участю Росії, Австрії, Пруссії та Швеції.

Критик. Військовий геній не залишив Наполеона, але тепер обставини рішуче складалися проти нього. Німеччина була остаточно загублена після битви поблизу Лейпцига у жовтні 1813 р.

Історик. У Голландії спалахнуло повстання.

Історик. За допомогою англійців визволено Іспанію.

Історик. А на початку 1814 р. союзні війська вторглися у Францію.

Історик. У квітні пав Париж.

Вчитель зарубіжної літератури. (Сл.32) Перед невдалою спробою отруїтися Бонапарт пише дружині листи "Дорога Маріє-Луїзо!.. Ти повинна знати, що моє нещастя засмучує мене тільки тому, що змушує тебе страждати. Поцілуй свого сина за мене. Прощавай, твій Наполеон". Загнаний у Фонтебло, імператор не міг чинити опір коаліції та змушений був підписати зречення престолу.

Наполеон. "Імператор Наполеон, вірний своїй присязі, заявляє, що він готовий залишити трон, покинути Францію і навіть піти з життя заради блага Вітчизни".

Вчитель зарубіжної літератури. (Сл.33) Він, щоправда, залишився імператором - але маленького острова  Ельба в Середземному морі. "Наполеон - король каміння. Безглуздість".

Вчитель історії. На цьому мала завершитися кар’єра Наполеона, але попереду ще був гучний постскриптум... Повернувши собі престол, Людовік ХVІІІ Бурбон скоро викликав народну ненависть, а між союзниками почалися суперечки. Враховуючи ситуацію, що склалася в країні, Наполеон біжить з Ельби і 1березня 1815 р.,  висаджується у Франції з купкою вірних людей. Тріумфально пройшов країною, прибув у Париж і без жодного пострілу за 20 днів захопив владу.

Вчитель  зарубіжної літератури. Цікаві заголовки паризьких газет тих днів, які швидко змінювалися, залежно від просування імператора до столиці:
"Корсиканське чудовище висадилось у бухті Жуан".

"Людожер йде до Гренобля".

" Узурпатор увійшов у Гренобль".

"Бонапарт зайняв Ліон".

"Наполеон наближається до Фонтебло".

"Його Імператорську Величність очікують сьогодні у відданому йому Парижі".

Вчитель історії.  (Сл.34) 20 березня 1815 року Наполеон в'їхав у столицю. Такого тріумфу він ще не знав. Найгучніші його перемоги не зустрічали з таким захватом, як повернення у Париж. Але на цей раз проти нього піднялася уся Європа, і "Сто днів" Наполеона закінчилися на полях Ватерлоо, (Сл.35) де французи не змогли здолати англо-голландської армії під командуванням Веллінгтона. Підійшла прусська армія Блюхера, і наполеонівські війська були розбиті вщент.

Вчитель історії.    Завдання на розвиток критичного мислення. Ознайомтеся з описом В. Гюго під Ватерлоо18 червня 1815 р. і визначить, хто із двох полководців – Наполеон, а хто – Веллінгтон (англієць, війська якого розгромили французьку армію) і чому. (Сл.36)     «Ватерлоо – це одна із найбільш своєрідних сутичок в історії. Наполеон і Веллінгтон. Це не вороги – це протилежності… З одного боку – точність, передбачливість, математичний розрахунок, обережність, забезпечені тили, відступи, збережені  резерви, непохитна холоднокровність…   з іншого – інтуїція, провидіння, своєрідність військової майстерності, надлюдський інстинкт, іскрометний погляд… чудове мистецтво з гордовитою пишнотою… союз з долею… деспот, який доходить до того, що підкоряє своїй тиранії навіть поле бою, вірячи в свою зірку…( звучать роздуми  учнів ). Висновок вчителя історії.
Вчитель історії. (Сл.37) Наполеон вдруге зрікся престолу, його відправили на загублений в Атлантиці о. Св. Єлени, де він і залишався до самої смерті в 1821 р. Останніми словами великого полководця були "Авангард... Армія..." На годиннику - 5 годин і 45 хвилин...

Вчитель зарубіжної літератури. (Сл.38)  У медичному висновку про смерть імператора, зазначено, що він помер від раку, але деякі медики, які оглядали його тіло, не погодилися з цим діагнозом. У 1950-ті роки шведський дантист Форшуфвуд  виступив із твердженням, що Наполеона отруїли. Перебуваючи на острові, Бонапарт надсилав родичам пасма свого волосся як сувеніри. Досліджуючи рештки волосся імператора, Форшуфвуд виявив у них високий вміст миш'яку - смертельної отрути. Медик встановив, що граф Шарль -Трістан де Монтолон, який служив на той час на острові, вкрав з казни французької армії велику суму грошей. Під загрозою суду та тюремного ув'язнення граф міг дати згоду на те, щоб отруїти Наполеона. Про останні роки життя Наполеона написані твори... (Сл.39)                                    Вчитель історії. Через 19 р. французький фрегат привіз до берегів Франції з о. Святої Єлени останки імператора. Мільйонний натовп французів вітав Наполеона під час його останнього тріумфального в'їзду в Париж. (Сл.40)        З тієї пори він спочиває у самому центрі Парижа в Домі Інвалідів. На гробниці французи написали такі слова:                                                          Вчитель зарубіжної літератури"Залишимо його лежати тут, під високим куполом. Це - шолом для справжнього велетня".
Вчитель історії. (Сл.41) При всій ненависті до нього переможців, багато чого зі зробленого Наполеоном виявилося неможливо переробити на старий лад, і довгі роки в народі жила легенда про непереможного імператора.            (Сл..42) Слід,  що залишив в історії   Наполеон (коментар слайду).

V. Узагальнення знань.

Вчитель зарубіжної літератури. Наполеон залишився національним героєм Франції. Він пережив свою епоху, але притягальна сила його долі ще довго бентежитиме уми. Його образ став прикладом ролі особистості в історії. Час від часу в історії світу виникає  необхідність появи сильної особистості, здатної взяти на себе відповідальність за прогресивні зміни. Проте ціна цих змін дуже висока.  

На прикладі художніх історій життя Жульена Сореля та Родіона Раскольникова ми побачили, що вчинки цих молодих людей порушують усі моральні норми, руйнують їхні життя та життя люблячих їх людей. Обидва вони впевнилися в марності й нікчемності вибраного ідеалу. Трагедія приводить їх до переоцінки цінностей.                                                        (Сл.43) Особиста доля Наполеона, та подібних до нього Леніна, Гітлера, Сталіна  теж позбавлена людського тепла. Престол Наполеона, який розлучився з коханою задля інтересів імперії так і не успадкував його син, іронією долі його посів онук Жозефіни. Ленін та Гітлер так і не пізнали щастя батьківства. Сталін втратив своїх дітей. Отримали смерть шляхом отруєння троє з диктаторів.  Їхні режими в подальшому були засуджені світовою спільнотою. Ці люди стали не творцями, а рабами історії. Їхній час і фатум покликали їх, щоб принести  у жертву, проте -  залишити їхні імена в історії світу.
(Сл.44)   Є Наполеони і на сучасній світовій арені, які забули уроки історії  і закони моралі. Забули, що найбільшою цінністю в сучасному світі є людське життя.                                                                                                                                        (Сл.45) Життя, створене для сімейного тепла, затишку, дитячого сміху та життєвих радостей.
VI. Підбиття підсумків.

Для  закріплення  отриманих  знань про Наполеона та наполеонізм,  ми підготували буклети з результатами наших досліджень.  Раді пригостити вас тортом  «Наполеон», рецепт якого був вигаданий до 100-річчя Вітчизняної війни 1812 року.  Дякуємо за увагу!
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